Lista de Exercicios

Geografia

a AprovaTotal

Exercicio 1
(IFSUL)
vocé estd em Delfos, uma cidadezinha da Terra, que é um planeta

“[...] Vocé é um ser vivo — disse eu. — Neste momento

vivo girando ao redor de uma estrela na Via Lactea. E para
completar uma drbita ao redor dessa estrela, esse planeta precisa
de trezentos e sessenta e cinco dias.”

GAARDER, Jostein. O dia do Curinga. Sao Paulo: Companhia das
Letras, 1996. p. 219

A qual movimento do planeta Terra o fragmento de texto faz
referéncia?

a) Rotacao.
b) Nutacao.
c) Precessao.
d) Translacao

Exercicio 2

(Ueg) As causas responsaveis pela ocorréncia das estacées do
ano (outono, inverno, primavera e verdo) sobre a superficie
terrestre sdo:

a) a inclinagao do eixo da Terra em 23°27’ e o seu movimento de
translagao.

b) a inclinacdo do eixo de ecliptica do sol em 23°.27’ e o
movimento de rotacao.

c) a rotagdo da Terra e a inclinagdo do eixo solar em 23°.27’, na
linha do equador.

d) o afastamento do sol em 23°.27’, em relacdo a distancia média
da Terra.

Exercicio 3
(Uerj 2021) Investimentos em novas usinas solares vao chegar
a RS 9,5 bilhdes até 2025

A energia solar representa pouco mais de 1% da matriz
energética do Brasil. Mas essa fatia saltara a 8% em dez anos, de
acordo com o plano do governo. Os investimentos para sustentar
a meta ja estdo em curso, segundo especialistas. Somente em
grandes usinas solares, estdo previstos RS 9,5 bilhdes em
projetos até 2025.

Na geracédo distribuida, em que a energia solar é produzida em
painéis em telhados e fachadas de casas ou empresas, além das
fazendas solares (que geram e vendem energia solar em
terrenos), a estimativa é que outros RS 16 bilhdes sejam
movimentados em investimento, emprego e imposto.

JOAO SORIMA NETO
Adaptado de oglobo.globo.com, 17/02/2020
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Adaplade de PEREIRA, E. ef ai. Allas bragdeis de erndergia solar.
Sgo José dos Cempos: INPE, 2017,

O aproveitamento da fonte de energia abordado na reportagem é
favorecido pela seguinte caracteristica ambiental brasileira:

a) disposicdo orografica
b) indice pluviométrico
c) posicao latitudinal

d) cobertura vegetal

Exercicio 4
(Uerj 2018)

OU BAS FORAM PORMIE
]

Quno
b pinterest.com

Admita que os personagens dos quadrinhos estdo olhando para o
leste. Dessa forma, eles estdo localizados em uma praia situada
no litoral da:

a) América do Sul

b) Asia das Moncdes
c) Europa Setentrional
d) Austrdlia Meridional

Exercicio 5

(Ufpr) Os movimentos de rotacao e translacdo decorrentes da
posicdo relativa da Terra ao Sol sdo responsaveis, além da
sucessao do dia e da noite e do ano solar, por diversos outros
fendmenos. Com relacdo a tais fenbmenos, numere a coluna Il de
acordo com a coluna I.
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COLUNAI
1. Rotacao
2. Translacao

COLUNAII
) Movimento aparente do Sol.
) Afélio e periélio.

(

(

() Desvio dos ventos alisios.

() Horarios diferenciados (delimitados pelos fusos).
(

) Estacoes do ano.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta da
coluna Il, de cima para baixo.

a)1;2;2;1; 1.
b)2;1;1;2;2.
c)2;2;1;1; 1.
d1;1;2;2;2.
e)1;2;1;1; 2.

Exercicio 6
(Ufjf-pism) Observe as figuras:

Raios solares verticais Sol

Raios solares obliquos

Radiagao Solar

1m?
Radiagéio Solar

Superficie (‘2’5

Superficie

(PETERSEN, James F.; SACK, Dorothy; GABLER, Robert E. Fundamentos da Geografia Fisica, 1ed
S80 Paulo: Cengage Learning, 2014, p.52, 487.)

A quantidade de radiacao solar incidente afeta:

a) as estacdes do ano.

b) o eclipse solar.

¢) o movimento de translacao
d) o movimento de rotacao.
e) o efeito estufa.

Exercicio 7

A coluna da esquerda abaixo apresenta os movimentos de
rotagdo e translacdo, responsaveis por diversos fenémenos; a da
direita, alguns desses fendmenos.

Associe adequadamente a coluna da direita a da esquerda.
) Afélio e Periélio

) Desvios dos ventos

) Movimento aparente do Sol

) Estacoes do ano

1. Rotacdo (

(
2. Translacao (
(

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima
para baixo, é

a)2-1-1-2
b)1-2-1-2
gl-2-2-1
d)2-2-1-1
e)1-1-2-2
Exercicio 8

(IFSP) A figura apresenta a inclinacdo do eixo de rotacdao dos
planetas do Sistema Solar relacionada a ecliptica que cada um
descreve em torno do Sol, que é responsavel pela ocorréncia das

estacbes do ano.

Fonte: 530 Paulo. SEE. Cademna do Professor: Cigncias, Ensino fundamental = 8% ano. Volume 2 2014/2017.

Observando os planetas (Mercurio, Vénus, Terra, Marte, Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno, nessa ordem), assinale a alternativa
contendo trés planetas que ndo apresentam estacdes definidas
durante a duracao do seu ano.

a) Terra, Vénus e Saturno.
b) Jupiter, Marte e Urano.
c) Mercurio, Urano e Netuno.
d) Terra, Marte e Saturno.
e) Mercurio, Vénus e Jupiter.

Exercicio 9

(UTFPR) “A translacdo ou érbita da Terra ao redor do Sol
constitui a causa da existéncia das estacoes do ano em nosso
planeta”.

Esta afirmacdo esta:

a) incompleta, pois a inclinacao do eixo terrestre explica a
desigualdade de insolagao.

b) correta, pois a medida que a Terra completa sua érbita a
posicao do Sol se modifica.

c) incorreta, ja que o movimento de rotacdo da Terra influencia a
altura do Sol no céu.

d) incompleta, uma vez que a precessao dos equindcios vai
determinar se € verdo ou inverno.

e) incorreta, porque é a distancia que a Terra esta do Sol que vai
determinar as estagoes.
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Exercicio 10
(Ueg) Sobre os movimentos do planeta Terra, ¢ CORRETO
afirmar:

a) equindcio corresponde ao momento em que os raios solares
encontram-se perpendicularmente a Linha do Equador, fazendo
com que o dia e a noite apresentem a mesma duragdo nos
hemisfério sul e norte.

b) afélio refere-se ao momento em que a Terra encontra-se mais
préxima do Sol, enquanto o periélio corresponde ao momento em
que a Terra estd mais afastada do Sol.

c) ao periodo em que os dias sdo mais curtos e frios no hemisfério
sul, e mais longos e quentes no hemisfério norte, denomina-se de
solsticio de verdo para o hemisfério sul.

d) solsticio ¢ o momento em que o planeta se encontra menos
inclinado em seu eixo de rotacdo, em relacao ao Sol.

Exercicio 11
(Unesp 2011) Observe o planisfério.
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(Regna VYasconoellos; Ailicn P A, Fiho, Atlas geogrfico dfustraga
& comentady, 1998, Adapiado.)

As coordenadas geograficas (latitudes e longitudes) dos pontos 1
e 2, indicados no planisfério, sdo, respectivamente,

a) 30°L e 0% 0°e 40°0.
b) 30° N e 0% 0° e 60° O.
c) 0°e 30°N; 60°S e 0°
d) 30°N e 30°0; 60°S e 60° O.
e) 30°S e 30°0; 60°N e 60°L.

Exercicio 12
(G1 - utfpr 2011) Sobre coordenadas geograficas é correto
afirmar que:

a) a Latitude de um lugar é a sua distdncia medida em graus até a
linha do meridiano de Greenwich.

b) os meridianos sdo linhas imagindrias, tracadas paralelamente
ao Equador.

c) a Longitude de um lugar qualquer na superficie é a distancia
medida em graus até a linha do Equador.

d) a Latitude de um lugar € a sua disténcia medida em graus, até
a linha do Equador.

e) as distancias Longitudinais sdo determinadas por paralelos e
as Latitudes, por meridianos.

Exercicio 13

(Ufu 2011) As coordenadas geogréficas sdo conceituadas como
um conjunto de linhas imaginarias denominadas paralelos e
meridianos que servem para localizar um ponto ou um acidente

geografico na superficie terrestre.
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A partir das informag0es acima, assinale a alternativa correta.

a) O ponto “D” estd localizado a 80° de latitude norte e a 140° de
longitude leste.

b) O ponto “C” esta localizado a 160° de latitude norte e a 30° de
longitude oeste.

c) O ponto “A” esta localizado a 50° de latitude sul e a 100° de
longitude leste.

d) O ponto “B” estd localizado a 20° de longitude sul e a 60° de
latitude oeste.

Exercicio 14

(Enem) Pensando nas correntes e prestes a entrar no brago que
deriva da Corrente do Golfo para o norte, lembrei-me de um vidro
de café soluvel vazio. Coloquei no vidro uma nota cheia de zeros,
uma bola cor rosa-choque. Anotei a posicao e data: Latitude
49°49' N, Longitude 23°49" W.

Tampei e joguei na agua. Nunca imaginei que receberia uma carta
com a foto de um menino noruegués, segurando a bolinha e a
estranha nota.

KLINK. A. Parati: entre dois polos. Sao Paulo: Companhia das
Letras, 1998 (adaptado).

No texto, o autor anota sua coordenada geogréfica, que é

a) a relacdo que se estabelece entre as distancias representadas
no mapa e as distancias reais da superficie cartografada.

b) o registro de que os paralelos sdo verticais e convergem para
os polos, e os meridianos sdo circulos imaginarios, horizontais e
equidistantes.

c) a informacdo de um conjunto de linhas imagindrias que
permitem localizar um ponto ou acidente geografico na superficie
terrestre.

d) a latitude como distdncia em graus entre um ponto e o
Meridiano de Greenwich, e a longitude como a distancia em graus
entre um ponto e o Equador.

e) a forma de projecdo cartografica, usada para navegacao, onde
os meridianos e paralelos distorcem a superficie do planeta.

Exercicio 15
(utfpr)
inclinacdo, porque os antigos associavam os diferentes climas a

A palavra clima vem do grego Klino, que significa

variacdo da inclinacdo dos raios do Sol em relacdo a Terra. As

caracteristicas do clima sdo determinadas por diversos
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elementos: temperatura, pressdao e precipitagdes, que sdo
modificados por fatores como a latitude, a altitude, a proximidade

do mar e as correntes maritimas.

A partir do texto acima e de seus conhecimentos sobre o assunto,
assinale a alternativa correta.

a) A Terra no seu movimento de translacdo mantém-se inclinada
em relacdo ao plano da drbita, essa inclinagdo, faz com que a
Terra receba a mesma luminosidade entre os hemisférios no
decorrer do ano.

b) As variacdes de luminosidade na superficie terrestre durante o
ano determinam as diferentes zonas térmicas, sendo as regides
intertropicais as mais frias, e as temperadas as mais quentes.

c) O ar nas zonas polares é frio e denso, deslocam-se para as
dreas de ar mais quente e menos denso, de maior pressdo
atmosférica.

d) A altura da coluna de ar sobre uma planicie ao nivel do mar é
maior, do que a altura de uma coluna de ar sobre uma montanha,
assim quanto menor a coluna maior é a forca exercida sobre a
superficie, portanto menor é a pressao atmosférica.

e) A Terra no seu movimento de translagdo e de sua inclinagdo
em relacdo ao plano da drbita recebe diferentes quantidades de
energia solar na superficie, ocasionando as diferentes zonas
térmicas.

Exercicio 16
TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

75

Inorbidy

457 N
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(MORAES, P. . Geografia goral @ do Brasd. 1. ed. Si0 Paulo; HARBRA, 2005, p. 11.)

(Ucs 2012) Ao se cruzarem, os paralelos e os meridianos formam
pontos que permitem a localizagdo precisa de qualquer lugar na
superficie da Terra. Observe o mapa acima e considere as
coordenadas geogréficas A e B.

A — 45° lat N, 90° long W.
B —30°lat S, 30° long E.

Essas coordenadas correspondem a pontos localizados,
respectivamente,

a) na Asia e na Africa.

b) na Europa e na América.
c) na América e na Africa.
d) na Asia e na América.

e) na América e na Asia.

Exercicio 17

(Ufpb) A rosa dos ventos corresponde a volta completa do
horizonte e surgiu da necessidade de indicar exatamente uma
direcdo. A utilizacdo da rosa dos ventos é comum em todos os
sistemas de navegacao antigos e atuais. Seu desenho em forma
de estrela tem a finalidade Unica de facilitar a visualizagdo.

Rosa dos ventos A

niote (M)

nore-naroeste (MNW) norte-nordeste (NNE)

noroeste (MW) nordeste (NE)

oeste-noroeste WHW) leste-nordeste (ENE)

leste (E)

oesle W)

oeste-sudoeste WIW) leste-sudesla (ESE)

sudoeste (SW) sudeste (SE)

sul-sudests (SSE) g

sul-sudoeste (SSW) sul (S)

Adaptada de: Camadian Cidford Waovid atfas. Toronto: Oudard University Press, 1998 p, 6.

Considerando o exposto, a imagem e a literatura sobre o tema,
identifique as afirmativas corretas:

() Todos os pontos mostrados sao chamados de cardeais.
() Os pontos cardeais sdo apenas os de quadrante 0°, 90°,
180° e 270°.

() Os pontos subcolaterais sdo nordeste, sudeste, sudoeste e
noroeste.

() Os pontos colaterais estdo situados em 45°, 135° 225° e
315°

() Arosados ventos possui 4 pontos cardeais, 4 pontos
colaterais e 8 pontos subcolaterais.

Corresponde como a sequéncia correta:

a)F RV Vv,V
b) V. F, V; F; V.
o V;F FV; V.
d)V;V;F V; V.
e)F; V;F V; V.

Exercicio 18
(Upf) Em relacdo ao movimento de translacao da Terra, assinale
a alternativa correta.

a) No equindcio, os raios solares incidem perpendicularmente ao
Equador e os dias e as noites tém duragdo praticamente iguais.

b) No Hemisfério Norte, o verdao tem inicio entre 21 e 23 de
dezembro, quando acontece o equindcio de ver3o.

c) No solsticio de inverno, os dias sdo mais longos do que as
noites, pois hd maior incidéncia de raios solares na zona dos
trépicos.

d) Nas regides polares, os dias e as noites tém duracdo alternada
de 24 horas, devido a sua baixa latitude.

e) O solsticio de verdo, no Hemisfério Sul, ocorre entre 21 e 23 de
marco, e, nesse dia, ocorrem o dia mais longo e a noite mais curta
do ano.

Exercicio 19
TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
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Observe o grafico a seguir. Considerando que o eixo X
corresponde a Linha do Equador e o eixo Y corresponde ao
Meridiano de Greenwich, responda a questdo a seguir.
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(Ueg 2010) Identifique as coordenadas geograficas
correspondentes, respectivamente, aos pontos B e A:

a) 30° de Lat. Sul e 45° de Long. Leste; 90° de Lat. Sul e 60° de
Long. Leste

b) 45° de Lat. Norte e 30° de Long. Oeste; 90° de Lat. Sul e 60° de
Long. Leste

c) 30° de Lat Norte e 45° de Long. Oeste; 60° de Lat. Sul e 90° de
Long. Leste

d) 30° de Lat. Sul e 45° de Long. Leste; 60° de Lat. Norte e 90° de
Long. Leste

Exercicio 20
. (Enem) Os moradores de Utgiagvik passaram dois meses
quase totalmente na escuridao

Os habitantes desta pequena cidade no Alasca — o estado dos
Estados Unidos mais ao norte — ja estdo acostumados a longas
noites sem ver a luz do dia. Em 18 de novembro de 2018, seus
pouco mais de 4 mil habitantes viram o ultimo p6r do sol do ano.
A oportunidade seguinte para ver a luz do dia ocorreu no dia 23
de janeiro de 2019, as 13h 04 min (horario local).

Disponivel em: www.bbc.com. Acesso em: 16 maio 2019
(adaptado).

O fendmeno descrito esta relacionado ao fato de a cidade citada
ter uma posicdo geografica condicionada pela

a) continentalidade
b) maritimidade.

c) longitude.

d) latitude.

e) altitude.

Exercicio 21
(G1 - cftmg 2014) Analise a figura seguinte.

! v
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Faorie: IBGE. Afias grogrifico escolar, Ria de Janeiro: IBGE, 2007, (Adaptacs)
Sobre a localizacdo dos pontos, a partir do sistema de
coordenadas geograficas, é correto afirmar que

a) A é austral e ocidental.

b) B é meridional e oriental.
c) C é austral e ocidental.

d) D é setentrional e oriental.

Exercicio 22
(Ufpb)
outros fatores, pela forma esférica do nosso planeta e é também

A diferenga de insolacdo na Terra é influenciada, entre

responsavel pelo seu gradiente térmico. Sobre essa diferenciacdo
no espaco planetdrio, é correto afirmar:

a) As zonas tropicais sdo as menos abastecidas por insolacao.

b) As zonas do Circulo Polar Artico sdo as que recebem mais raios
solares.

c) As zonas ao norte do Circulo Polar Antértico sdo as que
recebem menos raios solares.

d) As zonas equatoriais sdo as que recebem mais insolacao.

e) As zonas subtropicais sao as mais frias do planeta.

Exercicio 23

(ifoa 2014) O Sistema de Posicionamento Global (Global Position
System, em inglés) ou GPS, que até alguns anos atras era uma
tecnologia desconhecida por grande parte da populacdo e
utilizada quase que exclusivamente para fins militares e
cientificos, tornou-se objeto comum no dia a dia de milhares de
pessoas no Brasil e no mundo.

A imagem que segue sintetiza o funcionamento dessa
geotecnologia:

} " SEGMENTO ESPACIAL
= / ~ - N — Constelagio de 24 Satélites,
na drhita da tesra.
o e
o =
4 .
[~ it
S -
=P SEGMENTO DE CONTROLE
SEGMENTO UTILIZADOR Estagdes de observagdo
Recepior de GPS. terrestre.
© WWW.0V |
o kx

Disponivel em: geografiaedvertdo. blegspot. com (Adaplade). Acesso em: 10 de setembm de 2013
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As afirmacOes abaixo sdo sobre o GPS e outras geotecnologias,
cada vez mais comuns em nosso cotidiano. Identifiqgue quais delas
sao verdadeiras:

|. A disseminacao dessas novas tecnologias reafirma o poder
estratégico do conhecimento geografico para pessoas, empresas
e nagoes.

Il. Atualmente, € possivel encontrar programas e aplicativos
gratuitos na internet que possibilitam localizar e mapear objetos
em diversas regides do planeta e interagir com mapas.

Ill. O conhecimento sobre as geotecnologias e as condicoes
técnicas necessadrias para acessa-las tornou-se universal com o
processo de globalizacdo da economia nos ultimos anos.

IV. O cruzamento de informacoes enviadas por satélites artificiais
possibilita a localizacdo de objetos na superficie terrestre com
precisdo a partir do conceito de coordenadas geogréficas.

Est3o corretas as alternativas:

a) L, lllelV.
b) Il e IV.
ol lllelV.
d) Il llelV.
e)lelV.

Exercicio 24
(Upe) Leia o texto a seguir:

No equindcio, Europa registra eclipse solar total

Fendmeno pode ser observado também na Asia e Africa

O eclipse foi total nas regibes articas, porém, em paises europeus
centrais, a cobertura ocorreu apenas parcialmente. O dia 20 de
marco também marca o equindcio.

Disponivel em: http://www.jb.com.br Acesso em: 20 de marco de
2015.

A manchete acima destaca a ocorréncia de um fenémeno natural,
denominado equindcio.

Sobre suas caracteristicas, analise os itens a seguir:

1. Duracdo do dia idéntica a da noite

2. Hemisférios Norte e Sul recebendo a mesma quantidade de luz
3. Ocorre duas vezes ao ano

4. Raios solares incidindo perpendicularmente a linha do Equador
5. Noites com duracdo prolongada de 16 horas e dias mais curtos

Estdo CORRETOS, apenas:

a)le3.
b)1,2e3.
c)2,4eb

d)1,4eb.
e)l,2,3e4.

Exercicio 25

(Ufrgs) Ainda é 31 de dezembro no Brasil quando a televisao
noticia a chegada do ano Novo em diferentes paises. Entre os
paises que comemoram a chegada do Ano Novo antes do Brasil,
encontram-se a Australia, a Nova Zeldndia e o Jap3o.

Este fato se deve:

a) a inclinacdo do eixo terrestre.

b) ao movimento de rotagao terrestre

¢) ao movimento de translacao terrestre.

d) a maior proximidade do sol no verdo.

e) a diferenca de latitude entre esses paises e o Brasil.

Exercicio 26

(Ufu) A Terra € inclinada em relacdo ao plano da sua érbita ao
redor do Sol e no seu proéprio eixo. Essa inclinacdo, somada ao
movimento de translacdo, é responsdvel pela formacdo das
estagdes do ano, como demonstra a figura abaixo.

Circulo Antico

Equindcig

21-22 de margo

Sal vertical no equadar

Trdpico de Cancer
Equador

Trdpico de Capricdrnio
235
@
Salsticio
Solsticio 21-22 de dezembro
21-22 de Junho Sal verlical na
Sol vertical na Latitude 23,55

Latitude 23,5° N

Equindcio
22-23 de setembro
Sol vertical no equador

e

PEREIRA, A. R, at al. Agromsteoroiogia: fundamentos & splicagbes praticas. Guaiba: Agropecudnia, 2002,

A analise da figura indica que, entre os dias

a) 21 e 22 de dezembro, como o hemisfério sul esta recebendo os
raios solares perpendicularmente ao Trépico de Capricérnio, e o
centro do hemisfério esta voltado para o Sol, a estacdo do ano
que ocorre no hemisfério sul € o inverno.

b) 21 e 22 de junho, ocorre o solsticio de verdo no hemisfério sul
e, no hemisfério norte, o solsticio de inverno.

c) 21 e 22 de margo, os raios solares incidem sobre a superficie
da Terra perpendicularmente ao Equador, quando se inicia a
primavera ou o outono, ou seja, ocorre concomitantemente o
equindcio no hemisfério norte e sul.

d) 22 e 23 de setembro, ocorre o equindcio de primavera no
hemisfério norte e, no hemisfério sul, o equinécio de outono.

Exercicio 27
(Uerj 2020)
TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
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SOBREVIVEREMOS NA TERRA?

Tenho interesse pessoal no tempo. Primeiro, meu best-seller
chama-se Uma breve histdria do tempo. 1Segundo, por ser
alguém que, aos 21 anos, foi informado pelos médicos de que
teria apenas mais cinco anos de vida e que completou 76 anos em
2018. Tenho uma aguda e desconfortavel consciéncia da
passagem do tempo. Durante a maior parte da minha vida, convivi
com a sensacao de que estava fazendo hora extra.

Parece que nosso mundo enfrenta uma instabilidade politica
maior do que em qualquer outro momento. Uma grande
quantidade de pessoas sente ter ficado para trds. 2Como
resultado, temos nos voltado para politicos populistas, com
experiéncia de governo limitada e cuja capacidade para tomar
decisGes ponderadas em uma crise ainda esta para ser testada. A
Terra sofre ameacas em tantas frentes que é dificil permanecer
otimista. Os perigos sao grandes e numerosos demais. O planeta
estd ficando pequeno para nds. Nossos recursos fisicos estdo se
esgotando a uma velocidade alarmante. A mudanca climatica foi
uma tragica dadiva humana ao planeta. Temperaturas cada vez
mais elevadas, reducao da calota polar, desmatamento,
superpopulacdo, doencas, guerras, fome, escassez de agua e
exterminio de espécies; todos esses problemas poderiam ser
resolvidos, mas até hoje ndo foram. O aquecimento global estd
sendo causado por todos nds. Queremos andar de carro, viajar e
desfrutar um padrao de vida melhor. Mas quando as pessoas se
derem conta do que estd acontecendo, pode ser tarde demais.

Estamos no limiar de um periodo de mudanca climatica sem
precedentes. No entanto, muitos politicos negam a mudanca
climatica provocada pelo homem, ou a capacidade do homem de
reverté-la. O derretimento das calotas polares artica e antartica
reduz a fracdo de energia solar refletida de volta no espaco e
aumenta ainda mais a temperatura. A mudanca climatica pode
destruir a Amazonia e outras florestas tropicais, eliminando uma
das principais ferramentas para a remocao do didxido de carbono
da atmosfera. A elevacdo da temperatura dos oceanos pode
provocar a liberacdo de grandes quantidades de didxido de
carbono. Ambos os fenémenos aumentariam o efeito estufa e
exacerbariam o aguecimento global, tornando o clima em nosso
planeta parecido com o de Vénus: atmosfera escaldante e chuva
acida a uma temperatura de 250° A vida humana seria
impossivel. Precisamos ir além do Protocolo de Kyoto — o acordo
internacional adotado em 1997 — e cortar imediatamente as
emissoes de carbono. Temos a tecnologia. Sé precisamos de
vontade politica.

Quando enfrentamos crises parecidas no passado, havia algum
outro lugar para colonizar. Estamos ficando sem espaco, e o Unico
lugar para ir sdo outros mundos. Tenho esperanca e fé de que
nossa engenhosa raca encontrard uma maneira de escapar dos
sombrios grilhdes do planeta e, deste modo, sobreviver ao
desastre. A mesma providéncia talvez ndo seja possivel para os
milhdes de outras espécies que vivem na Terra, e isso pesara em
nossa consciéncia.

Mas somos, por natureza, exploradores. Somos motivados pela
curiosidade, essa qualidade humana Unica. Foi a curiosidade

obstinada que levou os exploradores a provar que a Terra ndo era
plana, e é esse mesmo impulso que nos leva a viajar para as
estrelas na velocidade do pensamento, instigando-nos a
realmente chegar 3. E sempre que realizamos um grande salto,
como nos pousos lunares, exaltamos a humanidade, unimos
povos e nagoes, introduzimos novas descobertas e novas
tecnologias. Deixar a Terra exige uma abordagem global
combinada — todos devem participar.

STEPHEN HAWKING (1942-2018) Adaptado de Breves
respostas para grandes questées. Rio de Janeiro: Intrinseca,
2018.

SOBRE A FORMA DA TERRA

Nesses ultimos tempos, tem-se difundido na internet uma
concepcao sobre a forma da Terra: a Terra Plana. Na verdade,
essa concepcao esta associada com outras ideias em conflito com
o conhecimento cientifico atual. Afirma-se, por exemplo, que a
gravidade inexiste; a Lua é autoiluminada; o Sol e os demais
astros se encontram a nao mais de alguns milhares de
quildmetros de nds; o Sol e a Lua descrevem 6érbitas paralelas a
superficie da Terra; as viagens espaciais sdo impossiveis. Negam-
se, assim, a ida do homem a Lua e a existéncia de satélites
artificiais, ao mesmo tempo que se afirmam o geocentrismo
antropocéntrico e o criacionismo fixista dos 6 mil anos, segundo o
qual tudo teria sido criado como € hoje ha cerca de 6 mil anos.

FERNANDO LANG DA SILVEIRA Adaptado de researchgate.net,
maio/2017.

De acordo com essa concepgao sobre a forma da Terra, dentre as
viagens empreendidas pelos exploradores do periodo das
Grandes Navegacoes, a que faz alusdo Stephen Hawking, seria

impossivel a realizacdo do seguinte percurso:

a) Cristévao Colombo (1492)

AMERICA
Do Pu-mptm
NORTE
AFRICA
AMERICA
DO SUL
b) Vasco da Gama (1497-1498)
Aratua inchia

c) Américo Vespucio (1498-1499)
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Esparha
AFRICA
&q
AMERICA
DO SUL

d) Ferndo de Magalhaes (1519-1522)

me ASiA

Exercicio 28

(G1 - ifce 2020) As coordenadas geograficas compdem um
sistema de linhas imaginarias tracadas sobre o globo terrestre ou
um mapa, no qual sdo identificados os paralelos e os meridianos
que possibilitam a localizacdo geografica.
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Adaptado - hitps:/ipt wikipedia crg/wikilCoordenadas_geogrivCatAlficas

Observando o planisfério acima é correto afirmar-se que o ponto

a) B localiza-se nos hemisférios meridional e ocidental e o ponto
C nos hemisférios boreal e oriental.

b) B localiza-se nas coordenadas 40° latitude sul e 80° longitude
oeste.

c) C localiza-se nas coordenadas 20° longitude sul e 40 ° latitude
oeste.

d) A localiza-se nas coordenadas 50° latitude norte e 100°
longitude oeste.

e) A localiza-se nos hemisférios boreal e oriental e o ponto D nos
hemisférios meridional e ocidental.

Exercicio 29
(G1 - cftmg 2007) Sobre as coordenadas geograficas, afirma-se,
corretamente, que o

a) paralelo de 66  33' N ¢ designado Trépico de Cancer.

b) meridiano Linha Internacional de Data limita o fuso de 180", a
oeste.

c) meridiano de 0’ se alinha no centro do fuso Greenwich Mean
Time.

d) paralelo de 0’, semicircular, divide o globo em dois hemisférios
leste e oeste.

Exercicio 30

(Fuvest 2020) Um video do astrénomo Carl Sagan em seu
programa dos anos 1980, Cosmos, conta a histdria de
Eratdstenes, demonstrando como os gregos antigos ja haviam
descoberto que a Terra é uma esfera (geoide). Para fazer isso,
Eratdstenes observou a sombra de duas colunas no solsticio de
verdo; uma coluna foi colocada em Alexandria e outra em Siena
(atualmente Assuan), ambas no Egito. Ele notou que em Siena, ao
meio dia, o Sol ficava em seu ponto mais alto e a coluna la
instalada projetava uma sombra com angulo diferente daquela
projetada em Alexandria. Sagan explica entdo que, se a Terra
fosse plana, ambas as estruturas produziriam sombras iguais,
mas como o planeta é esférico, o sombreamento varia.

Disponivel em https://revistagalileu.globo.com/. Adaptado. 2019.

R
Disponivel em hitps2fwaww youtube.com!, Adeptado,

A esfericidade do Planeta Terra demonstrada por Eratdstenes e

relembrada por Carl Sagan explica, em conjunto com outros
fatores,

a) a ocorréncia de dias mais longos e com maior insolacdo no
Hemisfério em que estd ocorrendo o inverno e de dias mais curtos
e com menor insolacdo no Hemisfério em que estd ocorrendo o
verao.

b) a ocorréncia das estacoes do ano, sendo que, no Hemisfério
Norte, ha o solsticio de verdo em dezembro e, no Hemisfério Sul,
o solsticio de inverno em junho.

c) a existéncia de zonas climdticas, em razdo das variacbes de
altitude que intensificam a radiacao solar nos polos Norte e Sul.

d) a ocorréncia das esta¢des do ano, que caracterizam o Equindcio
de primavera no Hemisfério Sul em marco e o Equindcio de
outono no Hemisfério Norte em setembro.

e) a existéncia de zonas climaticas, em funcdo da maior
intensidade da radiagao solar na regido equatorial quando
comparada a incidéncia nos polos.

Exercicio 31
(Imed) Rotacdo e translacao sao os movimentos da Terra. Dentre
as consequéncias do movimento de rotagdo da Terra estdo:

|. A sucessdo dos dias e das noites.
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Il. Os fusos horarios.
Ill. A formacao das correntes marinhas.

Quais estao corretas?

a) Apenas Il.

b) Apenas |l ell.

c) Apenas | e lll.

d) Apenas ll e lll.
e)l, Ilelll.

Exercicio 32

(Ufrgs 2017) Um grupo de exploradores estd pesquisando em
um sitio arqueoldgico, localizado nas coordenadas geograficas 0°
e 120°L

Sobre a localizagdo desse sitio, é correto afirmar que se encontra
no

a) hemisfério norte.

b) continente asiatico.

c) continente americano.
d) hemisfério ocidental.
e) continente africano.

Exercicio 33

(Ufg 2013) O sistema de coordenadas geograficas, usado na
elaboracao de mapas, consiste numa rede de paralelos e
meridianos, cujos valores, em graus, estabelecem as latitudes e
longitudes, respectivamente.
Analise o quadrado apresentado a seguir, com 2 cm de lado,
formado por paralelos e meridianos.

10 o®
C 0°

0,5cm

ristapl:

195

O ponto A indicado na figura apresenta como coordenadas

geograficas, aproximadamente:

a) latitude 0°30’ Norte e longitude 1°30’ Oeste.
b) latitude 1°25’ Sul e longitude 0°35’ Leste.
c) latitude 0°15’ Sul e longitude 0°45’ Oeste.
d) latitude 1°45’ Norte e longitude 1°15’ Leste.
e) latitude 0°35’ Norte e longitude 0°25’ Oeste.

Exercicio 34
(utfpr) A partir do planisfério abaixo, analise as afirmacdes que
seguem:

T!%dﬁcancel i
W T Cidad iy Méxtgowd e

{ | AMERICA
Equndor | CENTRAL

Ocapo ’
“Racifieg
\

o N i 5
160° 1407 1207 1007 B0° 607 407 207 O° 20°4D" 60" BO” 1007 1207 1407 160°

|. Em relacdo ao Brasil o local mais distante seguindo na direcao
oeste situa-se na Oceania.

Il. As coordenadas geograficas do encontro da linha do Equador
com o meridiano de Greenwich apontam para a parte mais central
do continente africano.

Ill. A cidade de Quito no Equador encontra — se no hemisfério
ocidental da Terra, onde o nascer do Sol ocorre depois da cidade
de Pequim na China.

IV. A partir da cidade brasileira de Natal, Luanda, na Africa, estd a
leste, enquanto Camberra, na Austrdlia, tem a hora mais
adiantada.

Esta(3o) correta(s) apenas:

a)lelll
b) lelV.
ol
d)llelV.
e lilelV.

Exercicio 35
(Ufpr 2019) Considere a imagem abaixo, com a divisao regional
do Brasil.

40w oW

Tropico de
Cagrictenio

Y

Centro-Oeste

Mordeste

Equadar

L
i} 1,060 km E

Levando em consideracao essa imagem, assinale a alternativa
correta.

a) As indicacOes de norte “para cima” e sul “para baixo” sao
convengoes e podem ser alteradas.
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b) O planeta Terra obedece a um referencial especifico magnético,
motivo pelo qual o norte da rosa dos ventos deve sempre apontar
para a linha do Equador.

c) O mapa pode ser mantido do modo como esta apresentado,
porém, onde consta regido Sul, deve ser alterado para regido
Norte, e sucessivamente para as demais, obedecendo a
orientagao.

d) Se representado desse modo, Trépico de Capricdrnio deve ser
substituido por Trépico de Céncer.

e) A rosa dos ventos ndo pode ser alterada, mesmo que o mapa
esteja invertido.

Exercicio 36
(Ufpr) Considere aimagem abaixo, com a divisdo regional do
Brasil.

A0 oW

Trapico de
Capricornio

SE SW
Sudeste

Centro-Oeste

Nordeste

Equadar

<

iR

——|
o] 1.000 km

Levando em consideracdo essa imagem, assinale a alternativa
correta.

a) As indicacOes de norte “para cima” e sul “para baixo” sdo
convencoes e podem ser alteradas.

b) O planeta Terra obedece a um referencial especifico magnético,
motivo pelo qual o norte da rosa dos ventos deve sempre apontar
para a linha do Equador.

c) O mapa pode ser mantido do modo como esta apresentado,
porém, onde consta regido Sul, deve ser alterado para regido
Norte, e sucessivamente para as demais, obedecendo a
orientacao.

d) Se representado desse modo, Trépico de Capricornio deve ser
substituido por Trépico de Céncer.

e) A rosa dos ventos ndo pode ser alterada, mesmo que o mapa
esteja invertido.

Exercicio 37
(Upf 2013) Analise as proposicoes e identifique a errada.

a) As coordenadas geograficas sdo linhas imaginarias que
representam medidas, em graus, e possibilitam identificar a
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localizagdo de um lugar na superficie do globo.

b) Um avido, ao cruzar a linha internacional da data, no sentido
oeste-leste, retrocede um dia no calendario.

c) A longitude inicial € de 0° e a final de 180°, podendo ser norte
ou sul.

d) A rede de linhas que representam paralelos e meridianos,
sobre a qual se desenha um mapa, constitui o que se denomina
de projecdo cartografica.

e) A escala cartogréfica indica a proporcao entre as disténcias
medidas no mapa e as distancias reais na superficie terrestre.

Exercicio 38
(Ufsj 2013) Observe o grafico abaixo.
45% 30° 15% 0¢ 15° 30° 45° B60° 7&°

357
'B 300
25°
L 207
15°
10°
ﬂ_ﬂ
10¢
159
200

2n 3h 4h Sh 6h Th 8h 9h 10h  ceess
Assinale a alternativa CORRETA, com base nas coordenadas

®:

geograficas e nos fusos horarios representados.

a) A cidade B, localizada ao norte da cidade C, estd a oeste da
cidade A.

b) Um avido saiu as 9h da cidade C. Ele voou durante 5 horas até
a cidade A. Quando chegou a cidade A, eram 14h no hordario
local.

c) A cidade C estd situada a sudoeste da cidade A e a sul da
cidade B.

d) Um avido saiu as 4h da cidade A. Ele voou durante 4 horas até
a cidade B. Quando chegou a cidade B, eram 13h no horario local.

Exercicio 39
(Ufpr)
uma série de nocdes espaciais, entre elas a chamada Rosa dos

Para se orientar na superficie do globo, o homem criou

Ventos, que da as direcdes pelos pontos cardeais, colaterais,
subcolaterais e intermedidrios. Utilizando-se de uma Rosa dos
Ventos para analisar o alinhamento AB marcado no cartograma a
seguir, no qual 1 cm grafico representa 65 km de terreno, é
correto afirmar que a direcdo do alinhamento e a escala numérica
fracionaria do cartograma s3o, respectivamente:
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a) SSE para WNW (Su-sudeste para Oes-noroeste) - 1/65.
b) SE para NNW (Sudeste para Nor-noroeste) - 1/6.500.

c) SSE para NW (Su-sudeste para Noroeste) - 1/650.000.
d) ESE para NW (Es-sudeste para Noroeste) - 1/65.000

e) ESE para WNW (Es-sudeste para Oes-noroeste) -
1/6.500.000.

Exercicio 40

(Uern 2015) Para melhor localizar um ponto na Terra, foi criado
um sistema de coordenadas que sdo linhas imagindrias tracadas
sobre a superficie do planeta. Considerando o sistema de
coordenadas geogréficas, assinale a alternativa correta.

a) Plano equatorial é um plano paralelo ao eixo da Terra,
equidistante dos polos Norte e Sul.

b) O meridiano de Greenwich divide a Terra em hemisfério
setentrional e hemisfério meridional.

c) Os paralelos definem os graus de longitude a partir do
Equador, variando de 0° a 90° para o Norte e para o Sul.

d) Os meridianos sdo semicircunferéncias imagindrias na
superficie da Terra, cujos extremos coincidem com os polos Norte
e Sul.

Exercicio 41
(UFRGS) Observe a figura abaixo.

Temperatura
media anual 1,8°C

Murmansk

Ll

YUY YX:
RAIOS SOLARES

Fonte:<htip/fiwww.geografiaparatodos com bricapitulo_2_a_localizacas_no_espaco_
& 0% sislernas_de informacoes_geograficas_fles/image046.gif=,
Acesso em: 26 ago. 2015,

Considere as afirmacdes sobre a posicdo geografica de Natal
(Brasil)
temperatura.

e Murmansk (RuUssia) e suas médias anuais de
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|. Murmansk localiza-se em altas latitudes (zona glacial), onde os
raios solares atingem a superficie de forma muito inclinada,
registrando baixas temperaturas ao longo do ano.

Il. Natal localiza-se na zona temperada, onde os raios solares
atingem a superficie verticalmente, elevando as temperaturas.

Ill. A curvatura da superficie da Terra e a inclinacdo do eixo de
rotacao em relacdo aos raios solares sao fatores que, combinados,
explicam a diferenca nas médias anuais de temperatura entre
Natal e Murmansk.

Quais estao corretas?

a) Apenas .

b) Apenas .

c) Apenas lll.

d) Apenas |l e lll.
el 1lelll.

Exercicio 42

(Ufrgs 2016) Considere as afirmagoes abaixo, sobre o Sistema de
Posicionamento e Navegacao Global, mais conhecido pela sigla
em inglés GPS.

I. O sistema é composto por trés segmentos: espacial (os satélites
em torno da Terra); controle terrestre (estacGes de monitoramento
e recepcao na superficie) e usudrios (através de aparelhos
receptores exclusivos ou incorporados em outros).

Il. O desenvolvimento do sistema de telefonia movel (celular) foi o
grande impulsionador para a criagdo de GPSs, uma vez que, sem
smartphones, esses sistemas provavelmente ndo existiriam ou
teriam aplicagdo extremamente limitada.

Ill. Os satélites de GPS possuem 6rbita fixa e sua disposicao
permite ao aparelho, na mao do usuario, captar informacé&o de,
pelo menos, quatro deles, permitindo assim o calculo das
coordenadas geograficas.

Quais estado corretas?

a) Apenas I.

b) Apenas Il.

c) Apenas | e lll.
d) Apenas |l e lll.
el 1lelll.

Exercicio 43
(Ufes) Solsticios e equindcios
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3 - Trépico de Capricdrnio

FONTE: SENE, E.; MOREIRA, J. C., 1998 (adaptac3o).

A distribuicdo de energia solar, ou insolacao, depende dos
movimentos de rotacdo e translacdo da Terra. Esses movimentos
s30 os responsaveis pela recepcdo do calor e, consequentemente,
pela distribuicdo da vida em torno do globo.

Considerando a importancia da insolacdo e observando a figura
anterior, NAO se pode dizer que:

a) o item A da figura demonstra o equindcio de Primavera no
hemisfério Norte ou o equindcio de Outono no hemisfério Sul.

b) o item B da figura demonstra o solsticio de verdo no hemisfério
Norte ou o solsticio de Inverno no hemisfério Sul, que ocorrem
por volta de 21 de junho.

c) a inclinacdo do eixo de rotacdo da Terra, em relacdo a sua
trajetéria em torno do Sol, é um dos fatos que determinam a
ocorréncia das estagdes do ano.

d) quanto mais nos afastamos do equador, maior a inclinagdo com
que os raios solares incidem na superficie terrestre e maior,
portanto, a drea aquecida pela mesma quantidade de energia, o
que torna as temperaturas mais baixas.

e) no solsticio de Verdo, o dia € mais curto e a noite é mais longa;

no solsticio de Inverno, a noite é mais curta e o dia é mais longo.

Exercicio 44
(Ufsm) Observe a figura:
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Incidéncia dos raios solares no
hemisfério Sul

Raia tangente

Imeriis®

Raio obliguo

oL

¢ Raio vertical

Raio obliguo

Raio tangente

LUGCE] E. A MENDONGCA, C.; BRANCD, AL. Geografia Geral e
do Brasl - enslno médio. 3.ed. 580 Paulo: Saraiva, 2005, p.366.

Considerando uma estaca fixada verticalmente no chao, ao meio-
dia, no inicio do verdo do hemisfério Sul, em diferentes cidades do
Brasil, analise as afirmativas:

I. Na cidade de Belém, a sombra projeta-se na direcdo norte,
porque a luz do sol percorre o Tropico de Capricdrnio.

Il. Em Goidnia, a sombra projeta-se na direcdo sul, pois, no
solsticio de verdo do hemisfério Sul, os raios solares percorrem o
Trépico de Cancer.

Ill. Em Porto Alegre, a sombra projeta-se na direcao sul, fazendo
com que os comodos das residéncias situadas na face norte
recebam insolacdo, enquanto as voltadas para a face sul ficam a
sombra.

Estd(30) correta(s)

a) apenas |.

b) apenas Il.

c) apenas | e lll.
d) apenas |l elll.
el 1lelll

Exercicio 45
(Ufpel 2006) Observe o mapa a seguir.
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['fh %ﬁ . i a
= '\_\_‘_l [ [ E =
L, L
: 1A i o 5]
P i R
I
osrﬂ N e e o s

Atlas Geogridfico.

Por hipdtese, suponha que destrogos de um avido tenham sido
encontrados nas seguintes coordenadas geogréficas: 68’ de
latitude Norte e 20° de longitude Oeste.

Com relacdo as indicacdes do local onde os destrocos do avido
foram encontrados, é correto afirmar que o lugar esta localizado
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a) na parte setentrional da Europa e ao Norte do Trépico de
Céncer.

b) na costa Ocidental da América do Norte e ao Sul do Circulo
Polar Artico.

c) nas proximidades do Circulo Polar Antartico e ao Sul do
Trépico de Capricérnio.

d) nas proximidades do Circulo Polar Artico e a Oeste do
Meridiano de Greenwich.

e) no Oceano Pacifico, a Leste de Greenwich e ao Norte da Linha
do Equador.

Exercicio 46
(Ufg) Observe as figuras a seguir.

Figura 1 Figura 2 3
N N £

-—

. — -
B B e,
— «— &
1—% -— 7
A 44— «+«—— 2
< ] a 2 =2

'(—n_eg -

< e

B E— -—

-
8

5

Dispeaival am: <http:

o.blogapot.com>. llustragss asquamatica, sam escala. Acesso em: 18 set. 2010, [Adaptada)

Os angulos de incidéncia dos raios solares sobre a superficie da
Terra, demonstrados nas figuras, apresentam duas situacoes
distintas, que caracterizam os solsticios e os equindcios. Em
ambas as figuras, o ponto A representa uma cidade sobre a linha
do equador, ao meio-dia. A Figura 2 mostra a incidéncia do sol
trés meses apds a situacdo ilustrada na Figura 1. A Figura 1
representa o

a) equindcio de primavera no hemisfério sul, quando a incidéncia
dos raios solares é obliqua a superficie da Terra em A.

b) equindcio de primavera no hemisfério sul, quando a incidéncia
dos raios solares é perpendicular a superficie da Terra em A.

c) equindcio de outono no hemisfério sul, quando a incidéncia dos
raios solares € perpendicular a superficie da Terra em A.

d) solsticio de verdo no hemisfério norte, quando a incidéncia dos
raios solares é obliqua a superficie da Terra em A.

e) solsticio de inverno no hemisfério sul, quando a incidéncia dos
raios solares € obliqua a superficie da Terra em A.

Exercicio 47

(Ufpr 2015) As coordenadas a seguir sdo necessarias para o
deslocamento do ponto 1 para o 5:

Ponto 1 - Lat.: 25°25'03,56"” S e Long.: 49°15'37,15” W.Gr.
Ponto 2 - Lat.: 25°25'03,01” S e Long.: 49°15'32,03” W.Gr.
Ponto 3 - Lat.: 25°25'07,31” S e Long.: 49°15'33,77” W.Gr.
Ponto 4 - Lat.: 25°25'14,16” S e Long.: 49°15'24,17" W.Gr.
Ponto 5 - Lat.: 25°25'11,91” S e Long.: 49°15'23,01" W.Gr.
Com base nas coordenadas dos pontos de ligacdo entre 1 e 5 é
correto afirmar que as direcoes a serem seguidas para realizar o
trajeto sdo:

a) SW, NW, NE e SW.
b) SW, NW, SE e NW.
c) NE, NW, SW e SE.
d) NE, SW, SE e NE.
e) SE, SW, NW e SE.

https://www.biologiatotal.com.br/medio/geografia/exercicios/terra/ex.-1-movimentos-da-terra

Exercicio 48

(Espcex (Aman) 2016) Em um exercicio militar, ao planejar um
deslocamento, o comandante responsavel identificou dois pontos
para os quais devera deslocar sua tropa. Estes pontos
apresentam as seguintes coordenadas geogréficas: Ponto “A" -
Latitude: 29° 49' 30" S - Longitude: 54° 54' 00" W Ponto “B" -
Latitude: 29° 45' 00" S - Longitude: 54° 55' 30" W Apds a
chegada ao ponto “A", um grupo de militares dessa tropa sera
deslocado para o ponto “B", tendo que seguir em que direcao?

a) leste
b) oeste
c) nordeste
d) sudeste
e) noroeste

Exercicio 49

(Ufrgs 2019) Um avido partiu de Los Angeles (EUA),
coordenadas geograficas 34°N; 118°0, para Toquio (Japao),
sobrevoando o oceano Pacifico. Precisara parar para reabastecer
durante o voo.

Assinale a alternativa que indica as coordenadas geograficas
aproximadas de um local possivel para o reabastecimento.

a) 20° N; 155°0
b) 28°N; 16°0
c) 51°5;59°0
d) 23°S;45° L
e) 60° N; 60° L

Exercicio 50

(Unicamp 2020) As coordenadas geograficas sdo um sistema de
linhas imaginarias tracadas sobre o globo terrestre ou um mapa.
Através da intersecdo de um meridiano com um paralelo,
podemos localizar cada ponto da superficie da Terra. Como a
Terra apresenta uma superficie quase esférica, é possivel
determinar dois pontos diametralmente opostos, denominados
antipodas. Apenas algumas cidades brasileiras tém uma cidade
antipoda, como Coari (AM) e Pontes e Lacerda (MT). Assinale a
alternativa que indica duas cidades antipodas.

a) Pontes e Lacerda (Brasil) — 15° latitude S e 60° longitude W;
Candelaria (Filipinas) — 15° latitude N e 60° longitude E.

b) Coari (Brasil) — 4° latitude S e 63° longitude W; Temon
(Malasia) — 4° latitude N e 63° longitude E.

c) Coari (Brasil) —4° latitude S e 63° longitude W; Temon
(Maldsia) —4° latitude N e 117° longitude E.

d) Pontes e Lacerda (Brasil) —15° latitude S e 60° longitude W;
Candeldria (Filipinas) —=75° latitude N e 120° longitude E.

Exercicio 51
(Ufmg)
representados o relevo de uma regiao, que se caracteriza pela

Analise este bloco-diagrama, em que estdo
presenca de um vale estreito e profundo, e 0 movimento aparente

do Sol, ao longo do dia:
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Legenda:

<~ ., Movimento
aparente
o Sol

A partir da andlise e interpretacdo desse bloco-diagrama, é
INCORRETO afirmar que

a) o grande vale central, que se estende no sentido dos
meridianos, recebe o menor niumero de horas de insolacdo da
regiao.

b) as diferencgas de intensidade da insolagdo, nas varias partes da
regido representada, se acentuam ao meio-dia local, quando o
Sol estd na altura maxima.

c) as formas e a orientagdo do relevo, mais do que a latitude,
criam importantes variagoes de insolacao na regido.

d) as vertentes orientais recebem os raios solares mais
diretamente durante a manha, enquanto, nas ocidentais, essa

incidéncia ocorre durante a tarde.

Exercicio 52
(Enem 2000)
tém a designacdo "radial" ou "perimetral", acrescentando-se ao

Em certa cidade, algumas de suas principais vias

nome da via uma referéncia ao ponto cardeal correspondente.
As ruas 1 e 2 estdo indicadas no esquema abaixo, em que ndo
estdo explicitados os pontos cardeais.

Os nomes corretos das vias 1 e 2 podem, respectivamente, ser:

a) perimetral sul, radial leste.
b) perimetral sul, radial oeste.
c) perimetral norte, radial oeste.
d) radial sul, perimetral norte.
e) radial sul, perimetral oeste.

Exercicio 53

https://www.biologiatotal.com.br/medio/geografia/exercicios/terra/ex.-1-movimentos-da-terra

(Ufpr 2018) Alguns aplicativos instalados em dispositivos
mdveis permitem que mapas digitais e imagens de satélite sejam
utilizados para encontrar caminhos, locais de interesse, desvios e
alertas de acidentes, de fiscalizacdo ou até mesmo de transito
intenso. A informac&o georreferenciada é cada vez mais comum
também em apps que oferecem produtos, servicos e
relacionamentos sociais. [...] Atualmente encontram-se em
funcionamento os sistemas de navegacao por satélite norte-
americano (GPS) e russo (GLONASS), e estdo parcialmente
implantados os projetos de navegacao por satélite europeu
(GALILEO), chinés (COMPASS ou BeiDou-2) e, mais
recentemente, o japonés (MICHIBIKI).

A respeito da tecnologia de navegacado por satélite, considere as
seguintes afirmativas:

1. E a mais importante fonte de dados de navegac3o terrestre,
pois fornece tanto a posicao geografica quanto a atualizacdo da
base de dados geograficos dos aparelhos celulares (arruamento,
pontos de interesse, direcoes de vias, entre outros).

2. Ainformacdo enviada pelos satélites até o aparelho receptor
(smartphone ou tablet, por exemplo) se propaga por ondas
eletromagnéticas e independe da existéncia de rede de internet.
3. A existéncia de varias constelacdes artificiais de sistemas de
posicionamento por satélites tende a tornar o sistema impreciso,
devido as interferéncias entre os sinais emitidos pelos diferentes
satélites.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

Exercicio 54
(Uerj 2019) Observe os didlogos nos quadrinhos, que abordam o
sistema de orientacdo geografico.

1 ion a marania i € CERTO.MAS | PELA JANELA VA PARA O SEU QUE PENAI
VAMOS VER 05 ) NAO! A MANHA MO GERTO. Was ) La L (e o
PONTOS CARDEATS UM PONTO CARDEAL . JoAR, P
0 S0L MNA: J o n - \
L'. SCE. ‘ 1550 VISTO DA SUA CASAl >
1 BE MANHA 4 AR A
. MINHA TDADE -~
I " » HAC TENHO MUTTA P
POSSIBILIDADE DE Y
h ANANHECER EM i
i - of e\ OUTROLUGAR |
I 4 ~
[ % ¢ / > g
= = | —4 TN L
v i

QUING
Tods Mafalda: da primaira & Glima tira, $&0 Paule: Martng Fontes, 2003,

Analise, agora, a figura que representa parte da regido
metropolitana fluminense, correspondente ao dia 21 de setembro
de 2018, inicio da primavera no hemisfério sul.
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— pdr do sol nascer do sol

Fonte: app.photoephemers.com

Nomeie o ponto cardeal que responde corretamente a pergunta
da professora, nos quadrinhos, sobre o nascer do sol.
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Aponte, ainda, duas localidades presentes na figura, sendo uma
delas situada a noroeste do ponto assinalado com um circulo e
outra ao sul desse ponto.

Exercicio 55
(Uerj 2018)

DUSTW ) S_t_a\:'_a Kalley e Jeff Parker

PASSANDS PELD
SOLSTICIO BE

AcHo que vok |
o EsTAsE |

O Globo, Z307/H16,
Considerando a varia¢do do periodo de luminosidade em cada dia

ao longo do ano, identifique o equivoco da fala da personagem
sobre o solsticio de inverno.

Em seguida, indique uma localizagdo na superficie terrestre onde
nao ocorre a mencionada variacdo de duracao do dia, justificando
sua resposta.

Exercicio 56
(Ufsc 2019) Leia o texto, observe a imagem e analise as
informacdes que ela apresenta.

A determinacao da posicdo absoluta prescinde de qualquer ponto
de referéncia particular. Desde a Antiguidade, os gregos
imaginaram um sistema universal de referéncia. Dicearco (350-
290 a.C.), um discipulo de Aristdteles, foi o precursor do sistema
de coordenadas geograficas.

MAGNOLI, Demétrio; ARAUJO, Regina. Geografia: a construcdo
do mundo: geografia geral e do Brasil. Sao Paulo: Moderna, 2005,

p. 36.

BRASIL REGIAC SUL
kil L u L 0 £ L
AMERICA DO SUL -

BF 52 SIwWar S e

Disponivel em: hitp:lwww.spg.sc.gov.brivisualizar-bibliolecaiacossmapas!-211260--460/Mle, [Adaptade). Acesso em: 27 mar. 2019,

( GABARITO )

Exercicio 1

d) Translacao

Exercicio 2

a) a inclinacao do eixo da Terra em 23°.27’ e 0 seu movimento
de translacao.

Exercicio 3

https://www.biologiatotal.com.br/medio/geografia/exercicios/terra/ex.-1-movimentos-da-terra

Sobre o tema proposto, é correto afirmar que:

01) os meridianos s3o circulos imagindrios da esfera cujo plano é
perpendicular ao eixo de rotagao, ou eixo polar; os meridianos sao
horizontais e equidistantes.

02) o meridiano de Greenwich divide o globo terrestre em dois
hemisférios: o Leste ou Ocidental e o Oeste ou Oriental.

04) o Equador, principal paralelo, divide o globo terrestre em dois
hemisférios: o Norte ou Setentrional e o Sul ou Meridional.

08) as coordenadas geogréaficas estabelecem a posicdo ou a
localizagdo de qualquer ponto contido em um mapa.

16) no Brasil, o Trépico de Capricérnio (23°27'S) passa pelos
estados do Parana, de Santa Catarina e de S3o Paulo; ele
determina a subtropicalidade na Regido Sul do Brasil e
estabelece as caracteristicas climaticas do estado de Santa
Catarina.

32) o Brasil é um pais predominantemente tropical e com a maior
parte do seu territério no hemisfério Setentrional.

64) Santa Catarina é um estado localizado em area temperada,
cujos reflexos aparecem no clima subtropical.

Exercicio 57

(Ufsc 2019) Enquanto o mapa sempre apresenta deformacoes, o
globo é uma maneira de ver a Terra por inteiro, reduzida
proporcionalmente em todas as suas dimensodes. Sobre o
instrumento pedagdgico globo terrestre, é correto afirmar que:

01) n&o apresenta a rede de coordenadas geogréficas, os
paralelos e os meridianos.

02) inviabiliza o calculo de dreas e distancias, principalmente os
de escalas grandes, que sdo os mais utilizados nas escolas.

04) proporciona a simulagao dos movimentos da Terra, assim
como a compreensao dos dias e das noites, das estagdes do ano e
dos fusos horarios.

08) sua forma é muito semelhante a da Terra e por isso € a
representacao que mais se aproxima da realidade.

16) oportuniza a visdo geral dos oceanos e continentes, além de
importantes elementos fisico-geograficos do planeta.

32) a visdo do norte em cima expressa pelo globo é a correta
porgue todos 0os mapas projetam a superficie terrestre dessa
forma.

c) posicao latitudinal

Exercicio 4

a) América do Sul
Exercicio 5
e)l1;,2,1;1; 2

Exercicio 6
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a) as estacdes do ano.
Exercicio 7
a)2-1-1-2.
Exercicio 8

e) Mercurio, Vénus e Jupiter.

Exercicio 9

a) incompleta, pois a inclinacao do eixo terrestre explica a
desigualdade de insolagao.

Exercicio 10

a) equindcio corresponde ao momento em que os raios solares
encontram-se perpendicularmente a Linha do Equador,
fazendo com que o dia e a noite apresentem a mesma duragao
nos hemisfério sul e norte.

Exercicio 11
b) 30° N e 0°% 0° e 60° O.
Exercicio 12

d) a Latitude de um lugar ¢ a sua distancia medida em graus,
até a linha do Equador.

Exercicio 13

c) O ponto “A” esta localizado a 50° de latitude sul e a 100° de
longitude leste.

Exercicio 14

c) a informacdo de um conjunto de linhas imagindrias que
permitem localizar um ponto ou acidente geografico na
superficie terrestre.

Exercicio 15

e) A Terra no seu movimento de translagao e de sua inclinagao
em relacdo ao plano da drbita recebe diferentes quantidades
de energia solar na superficie, ocasionando as diferentes zonas
térmicas.

Exercicio 16

c) na América e na Africa.
Exercicio 17
e)F;V;F V; V.
Exercicio 18

a) No equindcio, os raios solares incidem perpendicularmente
ao Equador e os dias e as noites tém duracdo praticamente
iguais.

Exercicio 19

b) 45° de Lat. Norte e 30° de Long. Oeste; 90° de Lat. Sul e 60°
de Long. Leste

Exercicio 20

d) latitude.

Exercicio 21

a) A é austral e ocidental.

Exercicio 22

d) As zonas equatoriais sdo as que recebem mais insolacao.

Exercicio 23

d) I, llelV.

Exercicio 24

e)l1,2,3e4.

Exercicio 25

b) ao movimento de rotagao terrestre

Exercicio 26

c) 21 e 22 de marco, os raios solares incidem sobre a
superficie da Terra perpendicularmente ao Equador, quando se
inicia  a primavera ou o outono, ou seja, ocorre
concomitantemente o equindcio no hemisfério norte e sul.

Exercicio 27

d) Ferndo de Magalhaes (1519-1522)

AMERICS
30 NORTE ASLA
FLUROPA
Espariee
AFRICA
AL BERICH
DO SUL

Exercicio 28

d) A localiza-se nas coordenadas 50° latitude norte e 100°
longitude oeste.

Exercicio 29

¢) meridiano de 0” se alinha no centro do fuso Greenwich
Mean Time.

Exercicio 30

e) a existéncia de zonas climaticas, em funcdo da maior
intensidade da radiacdo solar na regido equatorial quando
comparada a incidéncia nos polos.

Exercicio 31

e)l, llelll

Exercicio 32

b) continente asidtico.

Exercicio 33

c) latitude 0°15’ Sul e longitude 0°45’ Oeste.

Exercicio 34
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e)lle V.

Exercicio 35

a) As indicacOes de norte “para cima” e sul “para baixo” sdo
convencoes e podem ser alteradas.

Exercicio 36

a) As indicacOes de norte “para cima” e sul “para baixo” sdo
convengoes e podem ser alteradas.

Exercicio 37

c) A longitude inicial é de 0° e a final de 180°, podendo ser
norte ou sul.

Exercicio 38

d) Um avido saiu as 4h da cidade A. Ele voou durante 4 horas
até a cidade B. Quando chegou a cidade B, eram 13h no
horario local.

Exercicio 39

e) ESE para WNW (Es-sudeste para Oes-noroeste) -
1/6.500.000.

Exercicio 40

d) Os meridianos sdo semicircunferéncias imagindrias na
superficie da Terra, cujos extremos coincidem com os polos
Norte e Sul.

Exercicio 41

d) Apenas | e lll.

Exercicio 42

c) Apenas | e lll.

Exercicio 43

7

e) no solsticio de Verdo, o dia é mais curto e a noite é mais
longa; no solsticio de Inverno, a noite é mais curta e o dia é
mais longo.

Exercicio 44

c) apenas | e lll.

Exercicio 45

d) nas proximidades do Circulo Polar Artico e a Oeste do
Meridiano de Greenwich.

Exercicio 46

c) equindcio de outono no hemisfério sul, quando a incidéncia
dos raios solares é perpendicular a superficie da Terra em A.

Exercicio 47

d) NE, SW, SE e NE.

Exercicio 48

e) noroeste
Exercicio 49

a) 20° N; 155°0
Exercicio 50

c) Coari (Brasil) —4° latitude S e 63° longitude W; Temon
(Maldsia) —4° latitude N e 117° longitude E.

Exercicio 51

b) as diferencas de intensidade da insolacdo, nas varias partes
da regido representada, se acentuam ao meio-dia local,
quando o Sol estd na altura maxima.

Exercicio 52

b) perimetral sul, radial oeste.

Exercicio 53

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

Exercicio 54

Trata-se do ponto cardeal leste que corresponde ao nascer do
Sol. Considerando que o por do Sol acontece a oeste do
circulo, séo exemplos de localidades situadas a noroeste: Caju,
Ramos, Ilha do Fundao e o Complexo de Comunidades do
Alem3ao. S3o exemplos de localidades situadas ao Sul, os
bairros cariocas de Santa Teresa e Botafogo.

Exercicio 55

O equivoco da fala da personagem se da porque no solsticio
de inverno ocorre noites mais longas e dias mais curtos.

A Linha do Equador € o local onde ndo ocorre variacdo da
duracdo do dia/noite porque independente da estacdo do ano,
essa area encontra-se iluminada.

Exercicio 56

04) o Equador, principal paralelo, divide o globo terrestre em
dois hemisférios: o Norte ou Setentrional e o Sul ou
Meridional.

08) as coordenadas geograficas estabelecem a posicdo ou a
localizacdo de qualquer ponto contido em um mapa.

64) Santa Catarina é um estado localizado em drea temperada,
cujos reflexos aparecem no clima subtropical.

Exercicio 57

04) proporciona a simulacao dos movimentos da Terra, assim
como a compreensao dos dias e das noites, das estacdes do
ano e dos fusos horarios.

08) sua forma é muito semelhante a da Terra e por isso é a
representacao que mais se aproxima da realidade.

16) oportuniza a visdo geral dos oceanos e continentes, além
de importantes elementos fisico-geograficos do planeta.
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